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PŘEHLEDOVÉ ČLÁNKY
Špičkové technologie v medicíně – vliv nastavení hodnot alarmů u systémů pro kontinuální monitoraci glykemie na metabolickou kompenzaci u diabetiků 1. typu: systematické review   

Prediktivní alarmy prokázaly vynikající schopnost dále snížit výskyt 

hypoglykemických epizod nad rámec alarmů varujících před nízkou 

glykemií (5, 6), a to nezávisle na zvolené prahové hodnotě alarmu (5). 

Ačkoliv při nastavení této hodnoty > 3,9 mmol/l (na 4,4 mmol/l) bylo 

zaznamenáno ještě méně hypoglykemií a s menším počtem oznámení 

během dne než při nastavení prediktivního alarmu na 3,9 mmol/l zřejmě 

proto, že pacienti s tímto nastavením dokázali lépe a časněji odvrátit 

blížící se hypoglykemii (5). Ke snížení výskytu hypoglykemií nedochází 

na úkor častějších hyperglykemií. Ve zmíněné studii (5) naopak došlo 

k neočekávanému snížení výskytu hyperglykemií > 13,9 mmol/l, zřejmě 

z důvodu včasnější prevence symptomatických hypoglykemií a vyva-

rování se jejich nepřiměřené léčby. 

Prediktivní alarmy jsou dnes již neodmyslitelnou součástí systémů 

propojujících kontinuální monitoraci s inzulinovou pumpou umožňující 

včasné zastavení dodávky inzulinu před dosažením hypoglykemie (PLGS 

systémy – Basal IQ a SmartGuard) a hybridních uzavřených okruhů 

(Control IQ a SmartGuard), které mohou dále snižovat riziko hypogly-

kemie, potažmo i hyperglykemie. 

Limitujícím faktorem využívání alarmů se může stát tzv. „alarm 

fatigue“ – „únava z alarmů“. Vhodné je proto využít pouze ty alarmy, 

které pacient skutečně potřebuje, a u některých systémů pro CGM třeba 

též odlišné nastavení v různých časových obdobích (těsněji např. jen na 

„nejnebezpečnější“ úseky dne, tj. např. noc, sportování atd.). Zpočátku 

benevolentněji můžeme nastavit alarmy např. u pacientů, kteří teprve 

s RT-CGM začínají, následně je lze po osvojení dovedností při interpretaci 

glykemií zpřísnit pro dosažení co nejlepší kompenzace.

Nejrozšířenějšími systémy kontinuální monitorace používanými 

v České republice jsou Dexcom G6 a Medtronic Guardian, technické 

možnosti hypoglykemických alarmů těchto kontinuálních systémů 

uvádíme v tabulce 2.

Závěr
Funkce alarmů u systémů pro CGM může představovat účinný 

prostředek pro snížení frekvence hypoglykemických epizod a velmi 

vysokých glykemií a při správném nastavení může pomoci zlepšit gly-

kemickou kompenzaci či kontraregulační odpověď na hypoglykemii. 

Podle modelové analýzy záznamů CGM v doposud jediné provedené 

studii sledující vliv konkrétního nastavení alarmů na metabolickou 

kompenzaci u pacientů s diabetes mellitus 1. typu se jako optimální 

dolní a horní prahové hodnoty, při kterých TBR nepřesahuje 1 % a TAR 

5 % celkového času (s udržením HbA1c ≤ 53 mmol/mol) jeví hodnoty 

4,2 mmol/l a 9,4 mmol/l. Limitem pro nastavení alarmů do těsného 

glykemického rozpětí je počet hlášených výstrah a riziko „vyčerpání“ 

pacienta z nadbytečného množství alarmů. Jak konkrétně ovlivňují 

alarmy úroveň glykemické kontroly bude třeba ověřit ve vícero studiích. 

Přesto by kontrola nastavení alarmů a jejich pravidelná optimalizace 

(resp. individualizace) měla být standardní součástí péče o diabetiky 

využívající RT-CGM.
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